

УДК 631.16:658.155.2(476)

## **НАПРАВЛЕНИЯ ВОЗМОЖНОГО УВЕЛИЧЕНИЯ СУММЫ ЧИСТЫХ АКТИВОВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ**

**Щербатюк С. Ю., Шимбаревич Е. Ф., Самущик М. М.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Важнейшей задачей любого предприятия в конечном итоге является обеспечение прибыльной и устойчивой работой. Для мониторинга динамики финансовой устойчивости используется такой показатель, как стоимость чистых активов, который характеризует достаточность собственного капитала организации.

Стоимость чистых активов определяют на 1 января как разницу между стоимостью активов и пассивов, принимаемых к расчету. Основным документом, которым следует руководствоваться при расчете стоимости чистых активов, является Инструкция о порядке расчета стоимости чистых активов, утвержденная постановлением Министерства финансов РБ от 11.06.2012 г. № 35. Стоимость чистых активов не должна быть менее размера уставного фонда организации.

Учитывая актуальность данного вопроса, нами была поставлена цель – определить возможные направления увеличения чистых активов для обеспечения устойчивости финансово-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных организаций. Исследование проводилось на основании данных бухгалтерского учета и отчетности сельскохозяйственной организации Гродненского района.

Было посчитано, что в абсолютной сумме стоимость чистых активов увеличилась на 128680 млн. руб. или на 21,2% за 2014 г. Это привело к увеличению коэффициента соотношения чистых активов к сумме уставного капитала на 4,29 позиции, что характеризуется как положительная тенденция для предприятия.

Однако предприятие имеет неиспользованные резервы дальнейшего увеличения данного соотношения, в частности:

- 1) путем увеличения стоимости активов;
- 2) путем уменьшения размера пассивов.

В первую очередь, увеличение стоимости чистых активов возможно за счет роста стоимости участников в расчете активов. Такое увеличение стоимости чистых активов достигается при совершении хозяйственных операций, отражаемых бухгалтерскими записями, в которых счета учета активов, участников в расчете, корреспондиру-

ют со счетами учета пассивов, не участвующих в расчете стоимости чистых активов. В связи с этим, было определено, что резерв увеличения стоимости чистых активов возможен только за счет переоценки товарно-материальных ценностей хозяйства. Так, если переоценить остатки производственных запасов, сырья и материалов в среднем на 1%, или на сумму 1238 млн. руб. ( $123773 * 1\%$ ), то сумма активов составит 737330 млн. руб.

Во-вторых, увеличение стоимости чистых активов возможно за счет снижения размера участвующих в расчете пассивов. Такое увеличение стоимости чистых активов достигается при совершении хозяйственных операций, отражаемых бухгалтерскими записями, в которых счета учета пассивов, участвующих в расчете, корреспондируют со счетами учета активов, не участвующих в расчете стоимости чистых активов. Поскольку в хозяйстве отсутствует просроченная кредиторская задолженность и просроченная задолженность по кредитам и займам, то единственным резервом по данной группе является взыскание просроченной дебиторской задолженности (ДЗ), которая в хозяйстве на 1.01.2015 г. составляла 4769 млн. руб.

Далее рассчитаем сумму возможного увеличения стоимости чистых активов (таблица), увеличив стоимость активов на 6007 млн. руб. ( $1238 + 4769$ ), тогда сумма обязательств составит 32202 млн. руб., чистых активов – 774301 млн. руб.

Таблица – Расчет резерва увеличения чистых активов, млн. руб.

Активы	На 01.01.15	Рекомендуемое значение	
		Величина показателя	Отклонение
Активы, принимаемые к расчету	768294	774301	6007
Обязательства, принимаемые к расчету	32202	32202	-
Стоимость чистых активов (ЧА)	736092	742099	6007
Уставный капитал (УК)	30000	30000	-
Совокупный капитал (KL)	768294	768294	-
Соотношение ЧА и УК	24,54	24,74	0,20
Соотношение ЧА и KL	0,958	0,966	0,01

*Примечание – Источник: собственная разработка*

Исходя из проведенных расчетов, будет достигнуто соотношение чистых активов к сумме совокупного капитала – 0,96 пункта, что выше фактического уровня на 0,002 пункта. Прирост чистых активов следует рассматривать, как увеличение собственного капитала организации, что указывает на укрепление его финансового состояния.